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Умови, в котрих перебуває українське суспільство і державність сьогодні, 

диктують, власне, напрямки подальшого розвитку, котрі більшість сучасних 

дослідників пов’язують з глобалізаційними перспективами, а також інтенсивною 

євроінтеграцією. Повномасштабний воєнний конфлікт на території України у 

сукупності великої кількості негативних факторів, одночасно з тим, провокує 

потенціювання національної самосвідомості українців, а також зацікавленості у 

збереженні, популяризації і передачі генетичної, народної спадщини наступним 

поколінням.  

Галузь духовної культури, зокрема, мистецького спрямування, завжди 

залишається однією з найбільш чутливих до будь-яких тенденційних змін 

національно-визвольного характеру у суспільстві, тому може слугувати виразом 

національної волі, а також і методом кристалізації художньо-естетичної й 

національно-культурної самоідентифікації особистості. Окреслені чинники мають 

вирішальне значення у сфері художньо-педагогічної освіти, як невід’ємної ланки 

сучасного українського освітнього простору. 

В межах даного дослідження актуалізується питання розвитку естетосфери 

майбутнього вчителя образотворчого мистецтва на засадах національно-
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патріотичного виховання, що вміщує в собі прагнення до вивчення й популяризації 

петриківського розпису, як самобутнього, ендемічного культурно-мистецького явища.  

Петриківський розпис ідентифікується, в першу чергу, саме як вид 

українського народного декоративного малярства, що відомий своїми специфічними 

техніко-технологічними й формально-стилістичними рисами. Він виник 

наприкінці  XVIII ст. у селі Петриківка, що на Дніпропетровщині, і став не лише 

популярним у народі, а й отримав визнання світової спільноти, що послугувало 

внесенням у 2013 році  під час 8-ої сесії ЮНЕСКО даного культурно-мистецького 

явища до Списку нематеріальної культурної спадщини людства [5, с.167].  Історія 

видатного села насичена подіями та відомими постатями, що говорить про 

притаманність петриківському малярству архетипічного характеру. Важливим 

аспектом петриківського розпису є також спадкоємність його традицій, адже його 

техніко-технологічні особливості й багатство мови візуального втілення передавалися 

від майстра до учнів. 

У часи виникнення, своєрідне малярство Петриківки виконувалося 

першочергово на стінах побілених хат-мазанок з використанням натуральних фарб на 

основі олії, природніх фарбників та глини. Традиція прикрашання оселі і побутових 

речей відома українцям від прадавніх часів, проте наприкінці ХІХ – початку ХХ ст. 

цей процес отримує особливого розвою. Дане явище увійшло до національної 

культури в якості селянського хатнього малювання, в результаті чого утворився 

специфічний різновид української традиційної мальованої хати або мальованки, хати-

мазанки, влучно названої Д. Кутаковою «праматір’ю української архікультури» [1, 

с.172]. 

Від кінця ХІХ ст., з’явилися нові матеріали, такі як папір, фарби на основі олії 

та води, що дозволило розвивати техніку малярства радикально новим 

шляхом,  розповсюджувати її і популяризувати серед широких верств населення через 

запровадження майстерень, студій з навчання основам даного ремесла. З огляду на 

вищесказане, яскраво помітною постає одна із властивостей петриківського розпису – 

його орієнтація на художньо-культурний обмін, асиміляцію у сфері художньої освіти. 

Декоративно-орнаментальні мотиви петриківського розпису мають свою 

унікальну стилістику та іконографію, що відображають давні вірування українського 

народу, а також демонструють візуальне оформлення концепції української 
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ментальності, найтиповішими рисами котрої виступають антеїзм (в якості глибокого 

духовного зв’язку з природою) і етнічна матріархальність [2, с.201]. Окреслені якості 

петриківського розпису маніфестують його глибоко етнічне походження із царини 

народного, селянського традиційно-побутового малярства, що і становить його 

найбільшу культурно-естетичну цінність і привабливість.  

В ході вивчення техніки й сюжетики петриківського розпису у межах того чи 

іншого спецкурсу з декоративного малярства, більшість здобувачів художньо-

педагогічної освіти встигають лише поверхнево ознайомитись із загальними 

властивостями, часто, не враховуючи ендеміку художньо-образної мови 

петриківського стилю. Погоджуючись з А. Чуднівець, варто підкреслити дуальний 

характер формоутворюючих принципів побудови петриківської орнаментики, що, з 

одного боку, відображає певні формально-стилістичні ознаки козацького бароко, а з 

іншого, пошуки вияву природного світу степового краю засобами візуальної 

інтерпретації і уяви народного майстра [4, c.148-149].  

Одночасно з тим, петриківський розпис в силу своєї територіальної та 

стилістичної ендеміки, володіє своєрідним техніко-технологічним інструментарієм, а 

також містить набір усталених формотворчих елементів, з котрих вибудовуються 

складні композиційні мотиви з великою кількістю деталей. З огляду на це, навчально-

методичні аспекти  петриківського розпису, найчастіше, включать у себе: 

- здобуття навичок виконання розпису пальцями, рогозиною і пензлем з котячої 

шерсті;  

- опанування специфічної техніки мазка: «зернятко»,  «криве зернятко», 

«гребінчик», «горішок», а також «вільний мазок» і «перехідний мазок» [3]; 

- оволодіння принципами стилістики і формоутворення окремих природніх 

елементів:  ягід, грон, квітів і суцвіть, стебел і листя, метеликів і пташок, зооморфних 

мотивів; 

- засвоєння принципів композиційної побудови в петриківському розписі, як в 

рядковому орнаменті, так і композицій у прямокутному, круглому, овальному 

форматах; 

- вивчення основ оздоблення й декорування петриківським розписом – від 

побутових предметів, взуття, одягу і аксесуарів до монументально-декоративних 

панно в інтер’єрі, digital-арту у сфері реклами і дизайну, тощо. 
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Підсумовуючи викладене, можна зазначити, що опанування техніки 

петриківського розпису відіграє важливу роль у формуванні естетичної культури 

майбутнього вчителя образотворчого мистецтва. Поряд з тим, формування 

естетосфери особистості, що у своїй навчально-педагогічній і художній діяльності 

зустрічається з необхідністю застосування знань з основ петриківського розпису, не 

може обмежуватись виключно технологічною стороною. Даний вид малярства 

представляє собою складне культурно-мистецьке явище, в котрому міцно 

переплітаються між собою як формально-стилістичні прийоми і засоби до побудови 

орнаментального розпису, так і ментально-естетичні, зокрема, значущу роль відіграє 

семантика елементів петриківського розпису і символіка кольору [2, с.203], 

усвідомлення й вивчення котрих складає одне з найважливіших завдань у підготовці 

фахівця з декоративно-прикладного мистецтва. 
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Графіка як вид образотворчого мистецтва чітко диференціюється відповідно до 

технік і форм виконання, що склалися продовж тривалого терміну розвитку 

графічних засобів зображення в історії мистецтва. Відповідно, для окремих етапів 

розвитку графіки притаманна своя естетосфера, що об’єднує в собі низку важливих 

культурно-історичних та художньо-естетичних параметрів. 

У тому випадку, коли графіка виступає в якості центрального предмету в 

межах фахової дисципліни у процесі підготовки студентів художніх 

спеціальностей,  укладаючи зміст дисципліни, важливо враховувати не тільки історію 

становлення графіки, її техніко-технологічні аспекти, але й актуалізувати 

дисциплінарну проблематику відповідно до сучасної естетосфери візуального 

мистецтва. 
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